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Data: 19 de dezembro de 2016.
Hora: 19 horas.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores  presentes:  Alexandre  Neu  (PT),  Aliceu  Klein  (PMDB),  Carlito  Schiefelbein 
(PP),  Cleber  Cassel  (PMDB),  Gerson  Halberstadt  (PP),  Itamar  Puntel  (PMDB),  Márcio 
Halberstadt (PDT), Paulo Unfer (PDT) e Vilson Dias (PP).
Apreciação de atas: A Ata n.o 46/2016 foi aprovada por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 372/2016 e 377/2016.
Apresentação de proposições: Não havia proposições nesta parte da sessão.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador  Paulo  Unfer  disse  que  aquela  era  a  última  sessão  da  legislatura  e  de  seu 

mandato, agradeceu pelas oportunidades a ele dadas pela comunidade o elegendo para três 
mandatos, aos servidores da Casa pela atenção dispensada, à imprensa que sempre o tratou 
com respeito e aos demais legisladores pelo respeito no trato e àqueles que a seu lado 
estiveram em todos os momentos.

2. O Vereador Vilson Dias agradeceu aos servidores da Câmara pela atuação e pelo suporte 
dado ao funcionamento da Casa e registrou ela tinha um pequeno número de servidores 
porquê prezava pela economia; disse que a sessão marcava sua vida por completar, depois 
de ter  assumido eventualmente  mandato  com suplente,  cinco mandatos  como Vereador 
titular, cargo que ocupara por vinte anos; disse que estava feliz por ter diminuído seus erros 
nesse período, agradeceu àqueles que nele votaram nas diversas eleições e àqueles que o 
convidaram a ser candidato, os senhores Beto Müller, Ari Carlinhos Jaeger, Milton Jaeger e 
Lauro Reetz e aos senhores Léo Pachaly e Sérgio Tessele, diretores da empresa em que 
trabalhava,  pelo  estímulo  recebido;  disse  que  os  políticos  davam motivo  para  imagem 
negativa  que  deles  tinha  a  população,  que  a  política  bem  feita  era  necessária  para  o 
engrandecimento da comunidade, que tinha esperança de que o lado negativo da política 
ficasse no esquecimento e que as pessoas de bem que faziam a boa política perseverassem; 
disse que poderia voltar à Casa na Tribuna Livre ou como político, que tinha esperança em 
dias melhores,  agradeceu ao Vereador  Aliceu Klein pelo convite  para ser Secretário  da 
Mesa Diretora e aos demais Vereadores pelo convívio e pediu desculpas pelos desencontros 
e  atos  falhos  dizendo  que  procurou  agir  com ética;  rogou  para  que  os  Vereadores  da 
legislatura seguinte tivessem tranquilidade para atuar à altura das necessidades, sugeriu-
lhes humildade para pedir ajuda a quem soubesse mais sobre legislação e registrou que a 
Câmara Municipal de Agudo pensava mais no coletivo do que no individual.

3. O Vereador Alexandre Neu agradeceu ao PT e à população pela confiança nele depositadas 
para que atuasse por quatro anos como Vereador e à sua família pelo apoio e disse que,  
outra vez, o Povo confiou-lhe aquele cargo no qual teria muito trabalho e atuaria com muita 
dedicação e honestidade.

4. O Vereador Carlito Schiefelbein disse que se despedia da legislatura, que poderia voltar a 
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ser candidato, que não se sentia derrotado na eleição anterior e que o Povo decidiu que ele 
ficaria fora da legislatura seguinte; disse o que decidia o voto popular nem sempre era o 
trabalho realizado baseado em fundamentos  constitucionais,  no seu caso a  dedicação à 
funções legislativa e de fiscalização, tendo esta o levado a estudar empenhos da Prefeitura 
Municipal  do  ano  de  2016  para  apurar  erros,  quando  constatou  a  aquisição  de 
equipamentos e de prestação de serviços a preços com os quais não concordava; disse que 
tinha  a  admiração  de  muitas  pessoas,  que  procurou  auxiliar  os  que  passavam  por 
necessidades,  rogou  aos  futuros  Vereadores  que  atuassem  pelos  interesses  maiores  da 
comunidade, especialmente os das pessoas de bem que precisavam do município e disse 
que procurou ter uma atuação diferente; agradeceu aos Vereadores que estavam deixando a 
Câmara, pediu desculpas por eventuais constrangimentos, disse que os Vereadores sempre 
mantiveram a amizade e desejou um ótimo trabalho aos futuros parlamentares e que os 
Vereadores que estavam deixando a Casa ficassem à disposição daqueles.

5. O Vereador Cleber Cassel agradeceu pela ajuda recebida dos Vereadores mais experientes e 
à família pelo apoio recebido, disse que optou por não participar da eleição para se dedicar 
à família e à empresa e que futuramente poderia voltar a ser candidato; agradeceu a todos 
os Vereadores  que participaram da legislatura,  inclusive os suplentes,  pela contribuição 
dada,  à comunidade que nele  confiara para resolver problemas,  aos servidores da Casa 
pelas  lições  sobre política  e  legislação,  à  comunidade pelo  apoio  recebido e  disse que 
ocorreram muitos debates acalorados na Câmara em prol do município e que os Vereadores 
sempre  foram  amigos;  desejou  aos  futuros  Vereadores  muito  trabalho  e  dedicação, 
lembrando que eles deviam atuar pelo Povo que os elegeu, e agradeceu-lhes por terem se 
colocado à disposição para concorrer ao cargo que, para a população, nunca deixariam, 
pois sempre seriam procurados; disse que o Natal Luz vinha recebendo visitantes de fora de 
Agudo, inclusive em ônibus, mostrando que o município era referência na região central.

6. O Vereador Gerson Halberstadt agradeceu àqueles que nele confiaram o voto para o cargo 
de Vereador, que procurou não desapontá-los e atuar pelo interesse coletivo, reivindicando 
o  que  era  necessário  e  atuando  como  fiscalizador;  disse  que  esperava  que  os  futuros 
Vereadores atuassem como os atuais, com harmonia, busca de consenso e amizade,  que 
alguns Vereadores que não foram reeleitos porquê a população queria renovação e alguns 
criavam a expectativa de que fariam coisas que não estavam a seu alcance e pediu que os 
futuros  Vereadores  de  oposição  fiscalizassem o  Poder  Executivo,  o  que  considerava  o 
maior  papel  do  Vereador;  agradeceu  à  sua  família  pelo  apoio  recebido,  disse  que 
empresários como ele próprio e o Vereador Cleber Cassel não tinham o tempo devido para 
se dedicar ao cargo de Vereador, que acompanharia a vida política do município e colocou-
se à disposição dos futuros Vereadores do PP.

7. O Vereador Itamar Puntel agradeceu aos Vereadores Paulo Unfer e Vilson Dias, pois os 
tinha como exemplo a ser seguido, aos Vereadores Aliceu Klein, Cleber Cassel, Márcio 
Halberstadt e Alexandre Neu pelo aprendizado com eles obtido, apesar do menor período 
de convívio, aos Vereadores Gerson Halberstadt e Carlito Schiefelbein pela oportunidade 
dada ao Povo nos debates acalorados e por terem feito o melhor possível pela comunidade, 
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destacando  que  o  Vereador  Carlito  Schiefelbein  era  um  grande  companheiro  e  sua 
capacidade de análise dos projetos e dizendo que ele faria falta na Câmara Municipal; disse 
que os Vereadores faziam um trabalho sério, com debates acalorados e com respeito mútuo, 
e agradeceu aos que deixavam a Casa pela experiência compartilhada; disse que aquele dia 
foi  triste  devido ao falecimento  da mãe de seu amigo Paulo  Cézar  Puntel,  da senhora 
Cecília Unfer Puntel, pessoa que bem recebia os visitantes e que tinha uma das casas mais 
visitadas do município, e que a perda era momento de reflexão sobre do dia a dia, a fé em 
Deus e o convívio entre as famílias, pois vivia-se momento de dificuldades.

8. O Vereador Márcio Halberstadt disse que o fim da legislatura era momento de emoção e 
que  os  Vereadores  estavam  felizes  por  terem  cumprido  seu  dever;  cumprimentou  a 
funcionária  da  EMATER  Inês  Simon  pela  homenagem  recebida  pela  microrregião  da 
empresa pelos seus trinta anos de dedicação, sempre em Agudo; agradeceu aos Vereadores 
com os quais trabalhou,  sempre em parceria,  mesmo com os debates que ocorreram, e 
destacou sua admiração pelo Vereador Paulo Unfer dizendo que a ele devia sua carreira 
política e que Sua Excelência era exemplo a ser seguido, como os demais Vereadores mais 
experientes, Carlito Schiefelbein e Vilson Dias; disse que todos os políticos deviam dar o 
melhor de si para a comunidade, apesar das dificuldades financeiras e legais, que desejava 
que  as  dificuldades  políticas  fossem  superadas  no  ano  seguinte,  como  a  falta  de 
credibilidade que afastava os jovens da política, e que a amizade entre os Vereadores fosse 
fermento para a atuação dos futuros parlamentares.

Tribuna Livre: O senhor Paulo Augusto Wilhelm falou sobre o tema “Fim de Legislatura”.
Grande Expediente:
1. O Vereador Paulo Unfer abriu mão da inscrição.
2. O Vereador Márcio Halberstadt abriu mão da inscrição.
Ordem do Dia:
1. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei n.º 19/2016, que “ESTIMA A RECEITA E FIXA A 
DESPESA DO MUNICÍPIO PARA O EXERCÍCIO DE 2017”: nenhum Vereador manifestou-
se. Votação: aprovado por unanimidade.
2. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei  n.º 20/2016, que “AUTORIZA O MUNICÍPIO A 
CONCEDER  SUBVENÇÃO  À  ASSOCIAÇÃO  DE  PAIS  E  AMIGOS  DOS 
EXCEPCIONAIS DE AGUDO - APAE”: nenhum Vereador manifestou-se. Votação: aprovado 
por unanimidade.
3. Discussão Geral sobre o Projeto de Resolução n.º 4/2016, que “ALTERA O HORÁRIO DA 
SESSÃO SOLENE DE INSTALAÇÃO DA LEGISLATURA”: nenhum Vereador manifestou-
se. Votação: aprovado por unanimidade.
Discussão da Pauta: Não havia proposições nesta parte da sessão.
Explicações Pessoais: Nenhum Vereador manifestou-se.
Apresentação do Relatório de Atividades de 2016: O senhor Presidente, Vereador Aliceu 
Klein, apresentou o Relatório de Atividades da Câmara Municipal do ano de 2016.
O senhor Presidente agradeceu às pessoas que tinham por hábito acompanhar no Plenário as 
sessões  da  Câmara  Municipal,  aos  futuros  Vereadores  que  assumiriam  mandato  no  dia 
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primeiro seguinte, desejando-lhes sucesso nos mandatos, aos demais Vereadores que estavam 
cumprindo mandato, disse que procurou atuar da melhor maneira possível, o que acreditava 
que conseguiu, e pediu desculpas pelas coisas que disse indevidamente no debates; agradeceu 
aos servidores da Casa, especialmente aos estagiários, disse que os parlamentares aprenderam 
muito com eles, alertou os futuros Vereadores de situação que não fizessem como ele, ficar 
contra o governo e ao lado da maioria em projetos polêmicos, como no caso da proposição de 
aumento para o magistério que os parlamentares de situação pretendiam que fosse concedido 
a todos os servidores; disse que podia ele, como Vereador, ter sido ruim para alguns, mas que 
foi bom para outros.
Apreciação desta ata: Aprovada por unanimidade.

Agudo, 19 de dezembro de 2016.

Ver. Vilson Dias
Secretário

Ver. Aliceu Klein
Presidente


